
数学Ｂ 座標 空間における図形 ( )年( )組( )番( )
ざ ひ ょう くうか ん ず け い

2点間の距離と内分点・外分点の座 標
てんか ん きょ り な いぶん てん が いぶん てん ざ ひ ょう

2 点 A( a1 , a2 , a3 ), B( b1 , b2 , b3 )の距離を表 す式は AB ＝ AB であるから
てん き ょ り あらわ しき

AB＝Ö( － )2
＋( － )2

＋( － )2
になる。

線分 ABを m：nに内分する点を P，外分する点を Q とすると
せん ぶん ないぶ ん てん がい ぶん てん

OP ＝ , OQ ＝ より

n a1 ＋ m b1 n a2＋ m b2 n a3 ＋ m b3P( , , )m ＋ n m ＋ n m ＋ n

－ n a1 ＋ m b1 － n a2＋ m b2 － n a3 ＋ m b3Q( , , )m － n m － n m － n

問題 A 2 点 A( 2, 6, －3 ), B( －1, －2, 3 )について，次のものを求めよ。
てん つぎ もと

(1) 2 点 AB間の距離
てん か ん きょ り

(2) 線分 AB の中点の座標
せ んぶ ん ち ゅうて ん ざ ひょう

(3) 線分 AB を 2：1に内分する点の座標
せ んぶ ん ない ぶん てん ざ ひ ょう

(4) 線分 AB を 2：1に外分する点の座標
せ んぶ ん がい ぶん てん ざ ひ ょう

座 標平面に平行な平面の方程式 z
ざ ひょ うへ いめん へ いこ う へい めん ほ うてい しき

点 C( 0, 0, c )を通り，xy平面に平行な平面をαとすると c
てん とお へ いめん へいこ う へい めん

o α
平面α上 にあるどんな点 Pの z座 標は c になる。よって
へ いめん じょう て ん ざ ひ ょう

平面αは方程式( )を満たす。この式を平面αの
へ いめん ほ うてい しき み しき へ いめ ん

x y
方程式という。
ほ うてい しき

点 A( a, 0, 0 )を通り，yz平面に平行な平面の方程式は( )
てん とお へ いめん へいこ う へい めん ほ うてい しき

点 B( 0, b, 0 )を通り，zx平面に平行な平面の方程式は( )
てん とお へい めん へ いこ う へいめ ん ほう てい しき

点 C( 0, 0, c )を通り，xy平面に平行な平面の方程式は( )
てん とお へ いめん へいこ う へい めん ほ うてい しき

問題 B 点( 0, 1, 2 )を通り，次のような平面の方程式を求めよ。
てん とお つぎ へいめ ん ほう てい しき もと

(1) yz 平面に平行 (2) zx平面に平行 (3) z 軸に垂 直
へいめ ん へい こう へい めん へい こう じく す いち ょく

平面の方程式
へ いめん ほうて いしき

点 A( x1 , y2 , z3 )を通り，法線ベクトル n ＝( a, b, c )に垂 直な平面αでは，α 上の
てん とお ほ うせん すい ちょ く へい めん じょ う

任意の点 P( x, y, z )において n ・ AP ＝ 0 が成り立つ。
に ん い てん な たて

この式を成分で表 すと a(x－x1)＋b(y－y1)＋c(z－z1)＝ 0 になる。
しき せい ぶん あ らわ

球面の方程式
き ゅうめ ん ほう ていし き

空間において，定点 C(a, b, c)からの距離が一定の値 z
くう かん て いて ん きょ り いっ てい あ たい

Pr で点の全体を Cを 中心とする半径 r の( )または r
て ん ぜん たい ちゅ うし ん は んけい

C
球という。
き ゅう

o
この球 面上 に点 P(x, y, z)をとると，CP ＝ r すなわち

きゅ うめん じょう てん

CP2
＝ r2
より (x －a)2

＋ (y－b)2
＋(z－c)2

＝( )
x y

この式を, この( )という。
しき

問題 C 次のような球 面の方程式を求めよ。
つぎ きゅう めん ほ うてい しき も と

(1) 原点を中心とする半径 2の 球 (2) 原点と点(2, 0, 0)を両 端とする 球
げん てん ち ゅうし ん はんけ い きゅ う げんて ん てん りょ うたん きゅ う


